

Ak odvediete službu inej firme, už to nebude bez daní

FINANČNÉ PRÍJMY

Aj v daniach z príjmov nastane v budúcom roku množstvo zmien. Pozrite sa, ako sa niektoré z nich premietnu podnikateľom, firmám či bežným občanom do praxe. Približuje to daňová poradkyňa Marcela Bošková.

1. Príležitostný príjem do 500 eur prijatý od podnikateľa sa zdaní

Ak občan – nepodnikateľ jednorazovo vykoná nejakú činnosť, považuje sa za príležitostný príjem. Ak ide o sumu do 500 eur ročne, nemusí ju uvádzať v daňovom priznaní, a teda z nej neplatí žiadne dane. Zatiaľ čo doteraz nebolo dôležité, pre koho občan činnosť vykoná, od budúceho roka to už dôležité bude. Ak totiž pôjde o prácu pre podnikateľa, odmenu bude musieť občan zdaní vo svojom priznaní. Ak by však rovnakú činnosť urobil pre nepodnikateľa a jeho odmena by bola do 500 eur, naďalej ju nemusí zdaní.

PRÍKLAD V PRAXI:

Občan dostane 100 eur za pomoc so sťahovaním. Ak bude sťahovať suseda – občana, prijatú odmenu nezdaňuje. Ak by však 100 eur dostal za sťahovanie kancelárie podnikateľa, ktorý si túto odmenu dal do svojho účtovníctva, občan musí takýto prí-

jem zahrnúť vo svojom daňovom priznaní a zdaní.

2. Daňová rezidencia fyzických osôb sa rozšíri (zmena sa týka občanov, zamestnancov, športovcov či umelcov)

Daňová rezidencia zjednodušene určuje, v ktorej krajine sa zdaňujú príjmy. Doteraz sa za slovenského rezidenta považovala fyzická osoba vtedy, ak mala v SR trvalý pobyt alebo sa tu zdržiavala viac ako 183 dní v roku. Po novom sa definícia rozširuje. Za rezidentov sa budú považovať aj také fyzické osoby, ktoré majú na Slovensku bydlisko a dlhodobý zámer sa v ňom zdržiavať.

ČO TO SPÔSOBÍ:

Táto zmena zásadným spôsobom postihuje rôzne skupiny ľudí, napríklad Slovákov pracujúcich na manažérskych postoch v zahraničí alebo športovcov či umelcov žijúcich mimo SR. Na to, aby

boli v SR zdanení, teda môže stačiť to, že majú u rodičov k dispozícii izbu z detstva, a že majú vzťah k svojmu rodnému, pre ktorý nechcú potvrdiť všetky väzby s minulosťou.

3. Zamestnanci a živnostníci budú mať novú nezdaniteľnú časť za pobyt v kúpeľoch

Zamestnanci a živnostníci si budú môcť už v daňovom priznaní za rok 2017 znížiť daň novou nezdaniteľnou sumou. Na tú budú mať nárok vtedy, ak využijú služby kúpeľov a budú mať o tom doklad.

ČO TO SPÔSOBÍ:

Základ dane si zamestnanec alebo živnostník môže znížiť o 50 eur, čo znamená úsporu na daní vo výške 9,50 eura. Zaujímavosťou tohto zníženia je, že si ju môže občan uplatniť aj na manželku či manželku a aj na vyživované deti. To znamená, že ak by pobyt v kúpeľoch absolvovala napríklad štvorčlenná rodina, jeden z rodičov by si mohol znížiť základ dane o 200 eur (4 x 50 eur), čo predstavuje daň nižšiu o 38 eur.

4. Čo sa zmení v prepravách zamestnancov

Veľké výrobné podniky zvyknú zabezpečovať pre zamestnancov prepravu. Tú im fakturuje zmluvný prepravca. Zamestnanci si na takúto prepravu sami prispievajú, av-

šak nimi platené cestovné je nižšie, ako ich zamestnávateľ reálne zaplatí prepravcovi. Rozdiel medzi tým, čo zaplatili zamestnanci, a skutočnou cenou prepravy, zvykli daňoví kontrolóri dodávať – považovali to za nepeňažný benefit zamestnanca. To znamená, že zamestnanec mal z takéhoto rozdielu platiť daň, ktoré mu má zamestnávateľ zrážať zo mzdy.

ČO TO SPÔSOBÍ:

Novela zákona zavádza pravidlá, podľa ktorých už daňoví kontrolóri nebudú môcť postupovať po starom. Ak zamestnanec zaplatí aspoň 60 percent zo skutočnej ceny prepravy (prípadne aspoň 30 percent, ak ide o zamestnávateľa – výrobnú firmu s vlacznou prevádzkou), zrážka zo mzdy zamestnanca sa nebude realizovať.

5. Odklad priznania bude možný iba cez nový formulár (týka sa všetkých, živnostníkov, eseročiek, akcioviek či občanov)

Odklad daňového priznania o tri či šesť mesiacov sa momentálne dal spraviť akýmkoľvek listom zaslaným na daňový úrad. Keďže nebola zvolená jednotná forma, ako by mal takýto list vyzerať, oznámenia boli rôzne, a preto sa nedali daňovými úradmi spracúvať automatizovane.

ČO TO SPÔSOBÍ:

Aby sa úradníkom zjednodušila ich agenda, bude od budúceho roka na pre-

dĺženie lehoty na podanie priznania povinný nový formulár. Ten sa musí využiť už aj na odklad priznania za rok 2017, ktoré sa podávajú začiatkom budúceho roka.

6. Predĺženie termínov pre nahlasovanie nepeňažných plnení v zdravotníctve (týka sa farmaceutických firiem, lekárov či zdravotníckeho personálu)

Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti a farmaceutické spoločnosti musia nahlasovať nepeňažné plnenia, ktoré poskytnú. Novela zákona im posúva lehoty, dokedy musia splniť oznamovacie povinnosti. Farmaceutické spoločnosti v súčasnosti oznamujú zdravotníkom výšku nepeňažného plnenia do 15 dní po skončení roka, po novom budú mať čas do konca januára.

ČO TO SPÔSOBÍ:

Na daňové úrady oznam teraz zasleajú v termíne do konca januára, pričom po novom budú mať čas až do konca marca. Lehota sa posunula aj samotným zdravotníkom. Kým doteraz prijaté nepeňažné plnenia nahlasovali v termíne do 15. dňa po skončení roka, teraz majú čas do konca januára.

7. Časť príjmov výskumných a softvérových firiem sa nebude zdaňovať

Podniky, ktoré uskutočňujú výskum a vývoj, a softvérové firmy nebudú musieť od budúceho roka časť svojich príjmov zdaňovať. Dani nebude podliehať až polovica príjmov. Podmienkou však je, že sa nezdaňujú iba také príjmy, ktoré boli dosiahnuté z ich vlastnej činnosti, ktorá je chránená patentom či úžitkovým vzorom a v prípade softvéru tento musí podliehať autorskému právu. Daňová výhoda sa teda netýka firiem, ktoré riešenia chránené patentom či úžitkovým vzorom nakúpili. Rovnako sa oslobodenie netýka firiem iba nakupujúcich softvérové riešenia. Nárok na nezdanenie polovice príjmov budú mať výskumné a softvérové firmy počas doby, keď budú odpisovať aktivované náklady na vývoj svojho patentu, technického riešenia či softvéru.

8. Nezdaňovanie časti príjmov výrobných firiem s vlastným patentom či technickým riešením

Výrobné firmy, ktoré pri výrobe svojich výrobkov použijú vlastný vynález či technické riešenie, budú mať polovicu príjmov z predaja takýchto výrobkov oslobodenú od dane. Podmienka však je, že predmety duševného vlastníctva použité vo výrobe sú výsledkami výskumu a vývoja vykonávaného samotným podnikom. Nárok na nezdanenie polovice príjmov budú mať výrobné firmy počas doby, keď budú odpisovať aktivované náklady na vývoj patentu či technického riešenia.